



6月11日,在四川德阳广汉市的三星堆博物馆文保中心,文物修复师郭汉中根据3号青铜神树的人首鸟身像翅膀的破损缺口信息来确定应该用哪个再造的铜翅膀进行修复。



1号青铜神树。



文物修复师杨晓邬在修复1号青铜神树(资料照片)。

青铜神树复活记

被誉为“20世纪人类最大考古发现之一”的三星堆遗址,位于四川德阳广汉市。该遗址于1927年首次发现,1934年开展第一次考古发掘;2019年,三星堆遗址新一轮考古发掘工作启动。截至目前,新发现6个“祭祀坑”,新出土1000余件重要文物。在三星堆遗址出土的大量珍贵文物中,以近四米高的1号青铜神树为代表的一批国宝级青铜器,以奇特的造型风格、丰富的文化内涵,受到世人瞩目。

1号青铜神树于1986年在三星堆遗址2号“祭祀坑”中被发现,出土时有上百片青铜残片。经过青铜修复师杨晓邬及其学生郭汉中等人的共同努力,前后历时近7年才得以重现世人面前。

自20世纪80年代以来,一代代文物保护及修复工作者,为了修复三星堆遗址出土的青铜神树等文物,付出了艰苦卓绝的努力。当年杨晓邬的得意门生郭汉中已培养了十几名文物修复师。如今,郭汉中正带领团队修复从三星堆遗址2号“祭祀坑”中出土的3号青铜神树。据介绍,这是一棵残高约1米的青铜神树,造型奇特,栩栩如生。而1号青铜神树残缺的龙尾,仍是杨晓邬心中的遗憾。目前,在3号“祭祀坑”里已经发现一些青铜神树残件,或将给我们带来更多来自远古时代的信息。



这是人们在为修复1号青铜神树做准备(资料照片)。



左图为6月11日,在位于四川德阳广汉市的三星堆博物馆文保中心,文物修复师郭汉中根据3号青铜神树树干的破损缺口信息来确定应该用哪个再造的铜树枝进行修复;右图为6月11日,郭汉中指出3号青铜神树树干缺损树枝所在的位置。

本版图文均为新华社

几代考古人「揭晓」三星堆

三星堆新发现6个“祭祀坑”出土一千余件重要文物的消息,让三星堆又一次成为众人瞩目的焦点。截至目前三星堆遗址已出土数万件文物,发现了城墙和大型宫殿建筑基址,不仅确认了三星堆及其代表的古蜀文明的重要价值,更是中华文明多元一体的生动实例。

三星堆考古的重要成就,是我国经济社会不断向前发展的成果,也是几代考古人一铲一铲、青灯黄卷、接续努力的成绩。

记者近日走进三星堆祭祀区考古发掘现场,6个新发现“祭祀坑”被装在四个像玻璃房子一样的“考古舱”里,考古队员们穿着“防护服”在里面开展工作。据介绍,在这样的“考古舱”里开展工作,能很好地控制“祭祀坑”里的温度和湿度,防止外来的细菌干扰破坏出土文物。

尽管工作条件一流,但在“考古舱”里工作一点也不轻松。为了最大限度地保护文物,一到文物层,发掘队员们都得蹲在或者趴在“祭祀坑”里的升降机上工作。发掘又是个细致活儿,必须用手铲、竹签、刷子等慢慢清理,往往一趴就是半天。这样艰苦又细致的工作,一群“90后”年轻人担当了主力。

“95后”许丹阳就是其中的一位,他去年刚从北京大学考古文博学院硕士研究生毕业,到四川省文物考古研究院工作,在此次三星堆祭祀区考古工作中,许丹阳成了4号“祭祀坑”的“坑长”。

下工后的许丹阳换下防护服、摘下口罩,露出一张稚气的笑脸。

“相对成果来说,辛苦是值得的,甚至可以说很划算。短期来看,几个月就发掘出来这么多重要文物,从长远来看,对于历史研究的价值更是无法估量。”许丹阳说。

四川省文物考古研究院三星堆工作站站长雷雨对许丹阳这群“生力军”非常赞赏,他告诉记者:“没想到‘90后’的小孩子敬业到这种程度,有次我问许丹阳累不累,他说不累是假的,在‘祭祀坑’里的升降机上一趴就是半天,收工的时候腰都直不起来,疲乏到了极点。”

表扬年轻人的雷雨在三星堆遗址“坚守”了近40年,最近9年和他做伴的还有四川省文物考古研究院三星堆考古研究所所长冉宏林。据他介绍,在遗址现场参与三星堆新发现6个“祭祀坑”发掘的考古工作者有200多位,超过二分之一是“90后”。冉宏林是“85后”,他已经在此次的考古发掘工作中“挑大梁”。

“比起前辈们来,这点辛苦不算什么。”冉宏林说。

1986年,三星堆遗址相继发现一号、二号“祭祀坑”,出土了包括金器、铜器、玉器、石器、骨器和陶器等在内的1720件精美文物。“沉睡三千年,一醒惊天下。”负责考古发掘工作的是四川省文物考古研究院两位已经退休的研究员陈德安和陈显丹。

据陈德安介绍,当时的发掘条件非常简陋,只搭了一个草棚子,为了尽量减少风吹日晒对文物的影响,考古队员24小时不分白天黑夜地干。

“我们当时做了一个很大的草棚,太阳一出来得马上把它罩上去,天阴的时候得拿开进行发掘,那么夏天每天都是太阳,怎么办?我们只有晚上发掘,这才对文物有利。”陈德安说。

陈显丹还告诉记者,除了天气影响,当时附近还有一个砖厂,工人要等着发掘完继续取土烧砖,工人们开始并不理解,对发掘工作颇有怨言。考古队员除了工作,还得给砖厂老板和工人普及文物保护知识。

实际上,在三星堆“祭祀坑”发现之前,我国多位知名考古学家相继为三星堆倾注了大量心血。新中国成立后,在冯汉骥先生的带领下,童恩正、沈仲常、王家祐、杨有润、林向、张勋燎、宋治民、马继贤、王有鹏等先生相继参与遗址的调查与发掘工作,苏秉琦先生更是在看过三星堆陶片后预言“此地必有重大发现”,并将三星堆定性为“古文化、古城、古国遗址”。他们的实践和理论指导,为后来三星堆“震惊世界”奠定了坚实基础。

据新华社

